

А.А.Кобченко

"Основная сущность болезни русского духа есть не социализм, не анархизм - то и другое суть только проявления болезни - а нигилизм". / С.Л.Франк /

Слово "нигилизм" появляется в немецкой литературе конца XVIII в. в работах И.Г.Оберейта, Ф. Шлегеля, Ф.Г.Якоби. В XIX-XX веках нигилизм как явление становится объектом философского анализа ряда крупнейших мыслителей /Ф.Ницше, С.Франк, Н.Бердяев, М.Хайдеггер и др./. В основе социальных изменений XX века лежит механико-рационалистическая теория счастья с ее идеей ломки, расчистки, устранения помех, которая неразрывно связана с нигилистическим мировоззрением. Согласно определению немецкого философа Мартина Хайдеггера, исследовавшего нигилизм в условиях нарождающихся тоталитарных режимов, "нигилизм - это всемирно-историческое движение тех народов земли, которые вовлечены в сферу влияния нового времени"¹, центром мировоззрения которого стал рационализм, противостоящий традиционализму. Нигилизм "не является порождением отдельных наций, чьи мыслители и литераторы говорят о нигилизме", а в своей сущности представляет историю, которая совершается с самим бытием. Хайдеггер, вслед за Ницше, определяет нигилизм как ситуацию абсолютного отпадения от веры, неспособности даже мыслить возможность веры, когда пытаются ставить человека в центр бытия и рассматривать как главную цель всякой деятельности.

С.Франк под нигилизмом понимает отрицание абсолютных /объективных/ ценностей, взамен которых ставятся субъективные ценности, то есть стремление удовлетворить личные потребности, свои или чужие. В центре мировоззрения оказываются субъективные интересы, символом которых может быть благо народа или потребности "дельца, верящего только в собственную энергию и жаждущего материального обогащения."²

История России XX века - это область, говоря словами Хайдеггера, где "совершается сущность и разворачивается событие нигилизма". Нигилизм идеологов перестройки 20-х годов сводился к тому, чтобы, как писал Н.Бухарин, "поскорее развалить дом, в котором мы жили... не считаясь с национальными доходами по хозяйству и со всеми

другими несчастьями..."³ Ломке или даже прямому уничтожению под-
лежало буквально все - от складывавшихся веками форм быта и тру-
да до тысячелетних имен городов и даже самих человеческих имен.
Процессу разрушения подвергались, естественно, и многовековые
нравственные устои бытия. В результате чего, уже в конце 20-х
годов советское общество оказалось в состоянии морального ваку-
ума, что не мог не признать и Н.Бухарин.

Явление тотальной ломки впоследствии стало связываться с поня-
тием "сталинизм". Но "сталинизм" как мировоззрение невозможно
по-настоящему преодолеть отрицанием, ибо прямой, линейный "анти-
сталинизм" с фатальной неизбежностью оказывается в чем-то по-
добным своему антиподу. Концепция перестройки 80-х годов уже в
самом своем названии несет идею расчистки, устранения помех, т.е.
разрушения. Нисколько не удивительно, что практически извест-
ная уже нам механико-рационалистическая теория счастья, но ор-
ганизуемая вокруг иных символов /"жизненная философия амери-
канизма"/, привела к результатам, противоречащим провозглашен-
ным задачам. Идея заимствования зарубежных моделей бытия несерь-
езна. Можно заимствовать орудия труда, породы скота и т.д. Но
нельзя заимствовать сложную и имеющую целостный характер модель,
складывающуюся веками и функционирующую на основе своеобразных
социо-культурных традиций. Для созидания необходима обращен-
ность в прошлое, без чего возможно лишь разрушение.

Общее существо нигилизма, как отмечает Франк, не зависит от
того политического содержания, в которое он вкладывается. "Он всег-
да тяготеет к крайностям, к отрицанию всяких духовных начал, к
вере в одну лишь физическую силу - но эти общие тенденции мог-
ут окрашиваться то в "правый", то в "левый" цвет"⁴.

- 1 - М.Хайдеггер. Слова Ницше "Бог мертв" // Вопросы философии, 1990
№7, с.148
- 2 - С.Л.Франк. Из размышлений о русской революции. //Новый мир,
1990, №4, с.225
- 3 - Н.И.Бухарин. Переломный год нашего развития. Тула: 1924, с.28
- 4 - С.Л.Франк. Из размышлений о русской революции. //Новый мир,
1990, №4, с.221